

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

El problema de la Primera Enseñanza de Burgos

Resolución justa y acertada del mismo

Las necesidades de la guerra exigieron la requisita de todos aquellos locales propiedad del Estado, la provincia o el Municipio, y aun de particulares que, por sus especiales condiciones, fuesen utilizables para aquellos fines, siendo por ello ocupados con servicios de altísimo valor y gran eficacia para la campaña, los edificios donde se hallaban instaladas las escuelas graduadas anejas a la Normal del Magisterio Primario de esta capital (cuyas aulas están también requisadas), y algunas otras nacionales independientes de aquella.

Esto trajo como consecuencia, el que varios centenares de niños se encontrasen sin poder percibir educación e instrucción de ninguna clase, planteándose con ello un grave problema, a cuya resolución hubieron de dedicarse desde el primer momento todos los esfuerzos de este Gobierno Civil, con la Alcaldía y autoridades académicas correspondientes, cuyo resultado ha sido encontrar una fórmula que, si no remedia por completo el mal, le aminora y atenúa extraordinariamente.

Tales autoridades no podían consentir que, ni por un día más, siguiesen padeciendo el daño los niños de las escuelas nacionales a quienes afecta la requisita, en su mayoría de familias humildes y aun pobres, mientras los de las pudientes recibían enseñanza normal en los colegios particulares, porque ello equivaldría a defender un privilegio, siempre injustificado, y mucho más en los tiempos actuales. Era preciso reducir

al mínimo la intensidad del mal, y para ello, aquellas autoridades, se pusieron al habla con los directores de tales colegios, quienes comprendiendo la justicia social que el acto entrañaba, dieron toda clase de facilidades, aviniéndose a dar sus clases en una sesión de cuatro horas de duración, cesando sus locales y material para que los maestros nacionales, con sus alumnos, trabajen en otra sesión idéntica a la anterior.

Como consecuencia de ello, a partir del próximo lunes, los alumnos de las escuelas nacionales, recibirán sus enseñanzas en la forma que queda expuesta.

Impóngese con esta solución un pequeño sacrificio a las familias de los niños que asisten a repetidos colegios, pero, no dudamos, estamos seguros, de que lo aceptarán con verdadera satisfacción, dado su acendrado patriotismo, su ferviente adhesión al glorioso movimiento salvador de España y probado amor al desvalído y al necesitado.

A ellas y a los directores de mencionados colegios, hemos de hacer presente por medio de estas líneas, nuestro reconocimiento, por la generosidad y el desinterés con que han facilitado la resolución de este angustioso problema, contribuyendo con verdadera hermandad a la formación de la España Una, Grande y Libre.

Por la Comisión, el Gobernador Civil, Antonio Almagro.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL

MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

- Sumas anteriores, 836.965,05. Legías «El Cidr», Fidel Royuela Beltrán, 25. Alfredo Bocanegra, 10. Emilio Carcedo, 25. Viuda de M. Rodrigo, 100. Pedro Valcárcel, 10. A. M., 100. Juan Sanz García, 5. Una viuda de un patriota, 5. Colegio Oficial de Veterinarios, 250. Fernando Hernández y Manrique, 25. Concepción García Peñagos, 10. Luis Cortazar Garrido, 5. Hilgino Sáez, 75. Avelino García González, 5. Panadería Codón, 10. Idefonso Martín Ortega, 200. Junta vecinal de Villayuda y vecinos del mismo pueblo, 64,70. Angel Peñayo Martín, 50. José Tomás Moliner, 100. Ricardo Cardero y señora, 5. María Teresa Chico de S. de Cabezón, 50. Braulio Rodrigo, molinero de Villarizo, 10. Luis Arambarri Martínez, 5.

- D. R., 10. G. A., 5. María de la Fuente y hermanos, 25. Feilsa e Isabel Marín, 10. Hermanas Pepita y Carmen Molina, 5. Doctor Saez Royuela, 50. Segundo M. Quemada, 25. Manuel Gómez Pedreira, 50. Saturnino San Martín, 25. Asociación de Inquilinos de Burgos, 50 pesetas. J. M. y C. M., de Cavia, 35. Santos Trueba, 5. Antonio Franco, 2. Esteban Villamil, 25. Panificadora Burgalesa S. L., 250. Frutería Eulalia Díaz, 50. Enrique Martínez, 25. Total y sigue, 838.756,75 pesetas.

La suscripción ha quedado abierta, además de la Caja de Ahorros Municipal, en los Bancos de España, Español de Crédito, Hispano Americano, Mercantil Bilbao, Banca Fernández-Viña y en todas las Sucursales de tales Entidades, enclavadas en la zona liberada.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Don Antonio Renedo Ruiz, industrial, 150 pesetas; Jefe local del F. E. T. y de las JONS de Villaverde, 3; don Timoteo Santos Cobos, alcalde de Cladoncha, importe de una multa, 7,50; don Clementino Ausín, de Villangómez, 10; señor alcalde de Boada de Roa, 1; vecinos del mismo pueblo, 4.

Sr. Alcalde de Torresandino, producto de una recaudación 40; don Aurelio Ugarte Pico, de Medina de Pomar, 25 pesetas.

Don Luis Figueras Doti, 6 cajas de cigarrillos. Comercio de la Ca. Sa Blanca don Andrés Mateo, cinco jerseys y una cazadora remitidos por medio del Excmo. Sr. Gobernador civil, Excmo. Sr. Marquesa de Uniza del Valle 100 pesetas, y un paquete de ropa usada. Los chóferes civiles del Garage Farraga, 83,50; señora de Monteverde, 25.

Reparto de ropas.—Al Hospital provincial 33 prendas de ropa, 2 pares de botas y 2 de alpargatas.

Al Hospital del Rey el día 3 de diciembre 309 prendas.

Al de Leganés, para una extrema necesidad solicitada por la Superioridad del mismo 35 jerseys y camisetas. Cuatro pares de medias blancas para enfermeras.

Al Hospital de Oña 24 pares de medias blancas obsequiando a enfermos y heridos al día de la Milagrosa con pastas y vino generoso.

A Puerto López (Granada) a cinco soldados naturales de Burgos que en una simpática carta solicitaron ropa se les mandaron varias prendas de abrigo: ropa interior, devocionarios, cajetillas y caramelos. A otro soldado de las Rozas id. id. id. A varios que han marchado al frente se les ha proporcionado también más de 500 prendas desde la publicación de la última lista. A cinco jóvenes de A. C. que también marcharon al frente 50; A tres requetés que igualmente marchaban al frente se les equipó de toda clase de ropa; a dos muchachos soldados un par de botas, pantalones y tabaco.

Tabaco.—Repartido desde la anterior lista a los Hospitales «La Obra Católica de Asistencia al Herido» 500 cajetillas; a las señoras de A. C. visitadoras de hospitales, 950; el día 3 a las señoras de la parroquia de San Lesmes, 399.

Beneficencia.—A varias familias necesitadas entre las que se encuentran muchos niños, 76 prendas de ropa y calzado para estos últimos. A otra familia muy necesitada 15; a un señor tres prendas; a una señorita un abrigo; a un recién nacido una manta.

Fortunatamente se ha encargado la «Obra Católica de Asistencia al Herido» de proveer de ropa a los necesitados y esto durará mientras se tengan elementos para ello porque, naturalmente, aunque procedente de donativos enviados desde Filipinas la Argentina, y otros países existe bastante cantidad de prendas de ropa, este depósito no es inagotable como se desearía fuese. Dios quiera hacer con él el milagro del pan y de los peces.

En cuanto a los donativos de dinero que se hacen a ciertos necesitados, repetimos una vez más, que nunca se dispone del que envían expresamente para los Hospitales, pues a estos y a la ropa que viene con ese fin se le da concienzudamente dicho destino.

Reyes.—Donativos recibidos: Niña Enriqueta Martín Sánchez, un equilibrista, un volquete, una butaca, una máquina de tren y un juguete de madera.

Luis M. Montalvo, 6 litros de cueros. Carmelo M. Montalvo, id. id. Agustina y M. Lourdes M. Montalvo, y López Pinto, 2.º donativo, un conejito, una cesta de labor y un muñeco.

Contábamos más con la ayuda de los niños pero quizás como hace tiempo hay escasez de juguetes no tengamos ninguno de que desprenderse. Sin embargo registrad los rincones y veréis como encontrar algunos. Por lo demás la cosa marcha; y vamos acumulando ya unos cientos de ellos.

Veremos hasta donde alcanzamos pero es tan bonito que un niño pobre reciba un juguete que ha costado un sacrificio a otro niño! Seguiremos esperando.

Donativos en el Palacio de la División. Horas de 9 a 1 de la mañana. Burgos 4 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—La presidente de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Pinto.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser questrados al descargarse a las ocho horas del día 11 de diciembre. Serie y número del vagón X. 14.096, expedición 3.548, procedencia Sevilla, mercancía aceite, consignatario J. Corazón.

J. 3210, 3551, ídem ídem D. Martínez, K. 13204, 13364, Campo Real, ídem Calleja.

J. 8354, 13360, ídem ídem D. Martínez. J. 5408, 13.361, ídem ídem J. Cortezón. K. 12094, 1865, Palma Rio, naranjas, Viuda Rico.

Burgos 10 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación, Moreno.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR DON MARIANO HERNANDO LAZARO (GUARDIA DE ASALTO) que murió por Dios y por la Patria, en Jadraque (frente de Cuadalejara) (Q. E. P. D.) El Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público de esta Provincia, Jefe, Clases y Guardias del Cuerpo de Seguridad y Asalto su apenada esposa, doña Felicitas Juez Nieto; hija, María-Jesús; madre, doña Simona; padres políticos, don Inocencio y doña Saturnina; abuelos, don Mariano y doña Norberta; hermanos, don Remigio, doña María-Visitación, don Andrés y don Victoriano, hermanos políticos, don Jacinto Juez (párroco de Arlanzón), doña Carolina doña Teresa, don Francisco, don Deogracias, don Nicolás, don Plácido y doña Isidora; tíos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus omistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana sábado 11, a las DIEZ Y MEDIA, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos. Burgos 10 de Diciembre de 1937.

Las Juventudes del Circulo de Obreros a su Patrona

Bodas de Plata de la J. O. C. masculina.—Inauguración de la femenuina.—Bendición de locales.—Entronización de las imágenes del Corazón de Jesús.—Misa de comunión y solemne. Café de honor

Al cumplirse 25 años de la fundación de la Juventud Obrera Católica los componentes de la misma quisieron celebrar el aniversario con solemnidad y al efecto se reunieron en la Iglesia de la Merced a festejar a su Patrona, asistiendo a los cultos de la novena en unión de los jóvenes marianistas.

Todas las tardes de la novena la parte musical ha estado a cargo de la Schola Cantorum de la Juventud del Circulo, que se ha distinguido cantando variadas composiciones.

MISA DE COMUNION.

El día de su fiesta, como final de los cultos asistieron a dicha iglesia, a las ocho y media, no solo los socios de la Juventud masculina, que celebraban sus bodas de plata, sino las de la femenuina que acaba de formarse y que había de inaugurar sus locales y los niños y niñas de las escuelas diurnas.

Ofició en la misa el muy ilustre, Vicario general del Arzobispado señor don Emilio Rodero Redo y distribuyó la sagrada comunión, siendo ayudado por tres sacerdotes en vista del gran concurso de jóvenes.

Terminada la misa y comunión el padre Calzada, consiliario del Circulo bendijo los útiles del trabajo que los pre-jocistas presentaron al efecto y les dirigió una breve pero inspirada plática, alusiva al acto.

El presidente de los pre-jocistas, Emiliano García Segura, pidió en nombre de aquellos el ingreso en la J. O. C. y se impusieron las insignias a los nuevos, quienes hicieron la promesa a la bandera.

DESAYUNO JOCISTA Y MISA, SOLEMNE.

Después, en los salones del Circulo les fué servido el desayuno a los jóvenes de una y otra organización que ascendían al número de 450, reinando la alegría propia de las almas limpias, de pecado que acababan de alimentarse con el Pan de vida.

Apenas terminado el desayuno, día y media, se volvían a reunir unos y otras en la capilla del Colegio de Hermanos Maristas, cedida gratuitamente por estos, la que aparecía adornada con sumo gusto y a uno y otro lado del altar, rindiendo honores a la Inmaculada, las banderas de la organización.

En la misa solemne, a la que como a todos los actos del día asistió el Consejo de Gobierno del Circulo con su presidente don Benito Martín y secretario general señor Puente y anterior señor Gonzalo Soto, ofició el R. P. Consiliario, asistido de los presbiteros don Félix Miguel Villamil y don Aureliano Oteo.

En el presbiterio tenía su silla nuestro ilustre pasiano doctor don Prudencio Melo y Alcalde, Arzobispo de Valencia, a quien acompañaba su familiar don José Cruz.

Prodió un bello sermón el reverendo P. Azpilaga, S. J., quien al final, después de tributar grandes elogios a la institución Circulo Católico de Obreros y de felicitar a los jóvenes que celebraban las bodas de plata, les recomendó ser apostólos entre sus compañeros de trabajo o de oficina y de taller.

Hoy dijo, nace la Juventud femenina que al ver el ejemplo vuestro se une y funda su Juventud.

Que Dios bendiga vuestras organizaciones y con el esfuerzo de todos venga la paz a España!

Al final de la misa dió la bendición el Excmo. Sr. Arzobispo, Dr. Melo. La Schola cantó la misa a canto gregoriano y dos coros y algunos motetes al ofertorio.

Al final de la misa, el coro cantó la Salve a María, con música del Himno Nacional.

OBENDICION DEL LOCAL DE LAS JOVENES.

Terminada la misa se pasó al edificio-escuela de niñas, donde se inauguraron los locales destinados a la J. O. C. femenuina que se hallaban adornados con plantas y flores, las banderas de las Juventudes y de la Patria, que cubría el altar en que se veía la imagen del Sagrado Corazón.

El Dr. Melo, revestido de Pontifical, bendijo la imagen que fué colocada en su trono por la presidente Bonifacia del Cerro, mientras el coro de niñas cantaba el «Corazón Divino».

La joven Antonia Andrés leyó el ofrecimiento de la Juventud al Sagrado Corazón y la presidenta el acto de consagración al mismo.

Al final se dieron vivas a España, al Generalísimo y a las Juventudes obreras.

Acto seguido unos y otros se dirigieron al salón de la J. O. C. que se hallaba enguarnado y adornado con gusto. A la entrada, S. E. fué recibido entre dos filas de corafistas de la Schola, con los trajes corales, a los acordes del Himno nacional. Después de bendecir la imagen del Corazón de Jesús, el presidente señor Alzaga colocó esta en el altar preparado al efecto e hizo el ofrecimiento de la Juventud al Sagrado Corazón en una vibrante elocución y luego el acto de consagración de toda la juventud obrera. La Schola volvió a intervenir con un himno al Corazón de Jesús dándose vivas a la Juventud, del Circulo, a Cristo Rey y a la Inmaculada.

HABLA EL DR. MELO

Doble fiesta, dijo, celebráis hoy, las bodas de los 25 años de vida de la Juventud Obrera masculina, y la constitución de la femenuina.

Día memorable para todos vosotros y para Burgos, porque de esta manera se alianza más el triunfo de la buena causa.

Dice mucho 25 años de lucha cristiana en defensa de la Religión, de los intereses de Dios Nuestro Señor, 25 años a su servicio, y al de la Patria. Vosotros, dice, dirigiéndose a las jóvenes, que habéis comenzado hoy vuestro apostolado al servicio de Cristo, entronizando en vuestra casa su Sagrado Corazón en este día de la Inmaculada, seguid su ejemplo.

Tiene gran significación este vuestro acto en día tan memorable en el que se preparó el primer trono a Jesús así vosotros le habéis preparado otro en vuestros hogares sociales.

Seguid así y que se conozca que esos jociastas aquí y fuera de aquí, en vuestros actos públicos y privados, y así Dios os premiará y os bendecirá, como yo os bendigo en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

CAFE DE HONOR.

A las tres de la tarde, se reunían los jociastas todos en los salones de la planta baja en amigable concierto, dando principio la Schola, muy afinada por cierto con una jota a la Virgen del Pilar; a las voces se unieron algunos instrumentos de viento, que sonaron muy bien.

Servido el café habló el presidente de la J. O. C. señor Alzaga, recordando la fecha memorable en que un grupo de jóvenes se organizaron en esta obra recogiendo a la juventud sana y creyente esperanza de la Patria.

Huidamos, dijo, en este día un tributo de admiración para los fundadores, algunos de ellos aquí presentes, y sigamos sus enseñanzas. Nosotros en este día hemos querido unir esta fiesta de vuestras bodas de plata con la constitución de la Juventud femenina, que tiene ya en sus listas ascensionales asociadas, con su Junta directiva, aquí presentes.

Recordó los años de lucha contra el marxismo en que se puso en gran peligro el Circulo y la J. O. C.

Ensalzó la conducta de los socios de esta que tiene en los frentes 102 de sus socios y varios de ellos dieron su sangre y su vida por Dios y por la Patria y pidió que sus nombres figuraran en letras de oro en las paredes del Circulo.

Terminó, pidiendo a la Virgen el término glorioso de la guerra y el triunfo del Caudillo.

Al final se dieron vivas a la Patria, a Franco y a la Religión.

Siguió a las palabras del presidente el joven Manuel Abad, que leyó una poesía suya y luego el primer presidente de la primitiva Junta de la J. O. C. don Godofredo Gómez, quien felicitó a los actuales que, como ellos, han hecho fructificar la semilla que derramó el P. Salaverri, cuyo retrato preside el acto y terminó despidiendo que conozcan las bodas de oro los actuales socios.

Intervinieron también el socio (Ismael Vega, el presidente de la C. E. S. O. señor Martí Olucha, y don Julio Gonzalo Soto en párrafos brillantes, quienes felicitaron a las Juntas y se terminó con vivas a España, al Caudillo y las Juventudes católicas obreras.

ANUNCIO

Se hace saber a todos los Habilitados del personal que hacen efectivos los haberes por la Ordenación de Pagos de esta Delegación de Hacienda, que el plazo para la presentación de las nóminas correspondientes a los del actual mes de diciembre termina el día 15 próximo.

Burgos 10 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El delegado de Hacienda-ordenador de pagos.

Gobierno Civil

NOTA

Han sido remitidas a este Gobierno Civil por el Alcalde del Valle de Mena y con destino a la suscripción del «Corazón España» las cantidades donadas por los vecinos de citado pueblo don Francisco R. Martínez Llano, tres mil pesetas; don José Velasco Fuentes quinientas, y don Manuel Llano, quinientas.

Burgos 9 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Señor Alcalde de Miranda de Ebro, Señora de Gallo. Don Manuel Breñes. Señor Mata, Abogado del Estado. Señor Presidente de F. E. T. y de S. don. Señor Secretario del Ayuntamiento de Oña.

Fiscalía Provincial de la Vivienda

Burgos

ANUNCIO

Siendo de urgente necesidad la confección de fichas de la Vivienda, según está ordenado por la Fiscalía Superior de la Vivienda, y en cuya labor puede ser muy útil la aportación personal y desinteresada de los señores ingenieros, arquitectos, ayudantes, sobrestantes, aparejadores y delineantes, se ruega a los facultativos de referencia que deseen cooperar con su trabajo a la realización de tan indispensable servicio, se pongan al habla con el señor fiscal delegado de la Vivienda en Burgos (local de la Cámara de la Propiedad Urbana) para ponerse de acuerdo en la forma de llevar a cabo el referido servicio consistente en el levantamiento de croquis ecotados de cada una de las viviendas de la capital, y para cuya labor se les facilitarán cuantos antecedentes obran en los archivos del Servicio de Valoración Urbana y del Colegio de Arquitectos.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1A Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas se han inscrito en el mes de octubre último los siguientes vehículos con motor mecánico. Número 2742, a nombre de don Ehsando González Sandino, de Burgos. 2743 Id. de don Manuel San Peleayo, de Bilbao. 2744 Id. de don Radamí Gastones, de Burgos. 2745, id. de don Marcelo Respighi, de Burgos.

En la Catedral

La Aviación a su Patrona, la Virgen de Loreto

El Cuerpo de Aviación se ha reunido en el Santo Templo Metropolitano a las diez y media de la mañana del día de hoy, con motivo de la fiesta de su Patrona Nuestra Señora de Loreto.

Ofició en la misa el Excmo. señor Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro, ayudado por el Maestro de Ceremonias don Manuel Ayala y don Luis Estalayo.

El altar aparecía adornado con dos banderas nacionales, que entrelazaban una monumental hélice, emblema del Cuerpo y el frontal de los colores nacionales con guirnaldas. Sobre el altar y el Presbiterio atributos de la Aviación.

Presidieron los generales Gil Yuste, López Pinto, Orgaz, Kindelán, jefe de los servicios del Aire, Espinosa de los Monteros, Martín Moreno, Meléndez y Gallego.

Gobernador civil, Alcalde, Vicepresidente de la Diputación, Presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica, Presidente de la Audiencia y asistieron jefes y Oficiales de todos los Cuerpos.

La Capilla de música de la Santa Iglesia Catedral cantó al ofertorio varios motetes y la Banda de Falange algunas composiciones musicales y a la elevación el Himno Nacional.

El Excmo. Sr. Arzobispo fué despedido por los Excmos. Sres. Generales y Comisión organizadora de la fiesta y se verificó el desfile de las tropas de Aviación a los sonos marciales de la Banda.

Mañana se tendrá una misa por los difuntos del Arma.

Tesorería de Hacienda de la Provincia de Burgos

Anticipaciones de cuotas

Los contribuyentes de esta Provincia que deseen anticipar las cuotas que han de satisfacer en el próximo año de 1938 por los conceptos de Territorial (Rústica y Urbana) e Industrial, pueden solicitarlo de esta Tesorería por todo el año o por trimestres, bien entendido que para la anticipación por Trimestres, habrán de presentar sus instancias en el plazo comprendido del 15 al 31 de mes, actual, no así los de año que harán la presentación de las mismas en los quince primeros días de enero (1 al 15), cuidando de hacerlo en solicitud aparte por cada Zona y concepto tributario, acompañando o exhibiendo la cédula personal del firmante, que podrá ser el mismo interesado o persona que figure como apoderado, no pudiendo figurar en cada instancia más que un solo poderdante, si estos fuesen varios, y expresarán con claridad el nombre del contribuyente, número de los recibos, importe de los mismos y distrito municipal donde la contribución haya sido impuesta.

Burgos 10 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Tesorero de Hacienda.

Información general

¿Abandona Italia la S. de N.?

París.—Según informaciones no confirmadas todavía por Roma, Italia abandonará definitivamente la Sociedad de Naciones. El anuncio de la decisión de Italia se espera que se hará público el próximo sábado.

La obra del general Queipo de Liano

Sevilla.—El miércoles el general Queipo de Liano colocó la primera piedra de 146 chalets económicos que se construirán en el barrio de Triana. Bendijo los terrenos el Cardenal Segura.

Al acto asistieron las autoridades y un enorme gentío. El coronel Bohórques pronunció un discurso ensalzando la obra.

El general Queipo de Liano dijo que aquel barrio que antes era rojo ahora aclama a España y al Generalísimo. El Cardenal yendrá para efectuar la entrega del primer grupo de casas a las 10 de la mañana.

Anunció que pronto se establecerá a Caja de compensaciones para el salario familiar. Franco viene a establecer la verdadera justicia social y a reunir a los obreros, lo contrario de lo que hacían los marxistas que escapaban al gobierno a costa de los obreros. Las palabras del general Queipo de Liano fueron acogidas con gran entusiasmo y vitores a Franco y a España.

El general obsequió a los obreros. En esta barrada se construye una iglesia que llevará el nombre de San Gonzalo en homenaje al general Queipo de Liano.

El primer grupo de noventa chalets estará terminado dentro de un año.

Quizo de diez legionarios portugueses

Zaragoza.—Han sido bautizados ayer en el templo del Pilar diez legionarios portugueses que han ingresado por propia iniciativa en la Religión Católica. Después fueron confirmados por el obispo de Cartagena doctor Díaz Somara, el cual administró a los diez y a otros cuatro más el Sacramento de la Confirmación. Fueron obsequiados los después con un lunch.

Termina el plazo del ultimatum

Tokio.—El general que dirige la ofensiva va impetuosa contra Nankin declaró que hoy a las doce, expira el plazo para la respuesta que habrá de dar el jefe de las tropas chinas a la comunicación japonesa de rendición.

En el ataque toman parte 100.000 hombres 150 baterías y 200 aviones. Se está estrechando el cerco apresuradamente. Se ha aprobado por una mayoría en el Consejo de ministros celebrado en Tokio, proseguir las operaciones, después de la caída de Nankin hasta que el Gobierno central chino cambie de modo radical su actitud con respecto al Japón.

La no intervención francesa

París.—El corresponsal del diario «Le Jour» en Marsella, ha observado que reina actividad febril en los muelles del puerto donde durante la noche última han sido cargadas numerosas cajas a bordo de un vapor griego.

El corresponsal de dicho periódico afirma que se trata de cajas contenidas explosivos, llegados en vagones especiales procedentes, en parte, de Hungría y de Nantes.

El expedidor de esos envíos es un negociante bastante conocido que viene dedicándose desde hace tiempo a suministrar material de guerra a la España soviética.

El peso total de ese cargamento embarcado a bordo del vapor griego «Polyslavos», se eleva a 2.400 toneladas.

El diario «Le Motin» escribe por su parte, que, aunque no se conoce exactamente el punto de destino de dicho vapor, hay indicios fundados de que se dirige a Barcelona.

Italia y Yugoslavia

Roma.—Al terminar las conversaciones italo-yugoslavas celebradas estos días, se facilitó ayer tarde a última hora el siguiente comunicado oficial.

«En las conversaciones celebradas entre el presidente del Consejo y ministro de Negocios de Yugoslavia señor Stoyadinovitch, con el Duce y con el conde de Ciano, ministro de Negocios de Italia, ha quedado claramente demostrado, sobre la base del examen de las cuestiones especiales y generales, que interesan a los dos países, que las relaciones entre Italia y Yugoslavia continúan desarrollándose en un estado de absoluto acuerdo con los acuerdos de Belgrado de 2 día marzo último.

Se ha puesto de relieve que la acción política de los Estados vecinos y amigos han respondido en absoluto al deseo de colaboración amistosa que se expresaba en los mencionados acuerdos y a la existencia de numerosos intereses comunes, demostrándose igualmente que los acuerdos de Belgrado han dado ya excelentes resultados prácticos.

En su consecuencia, se ha confirmado la decisión de hacer cada vez más cordial y estrecha esta colaboración, en interés de Italia y Yugoslavia y en beneficio de la consolidación de la paz y el orden en Europa.

Unos rumores.—Reunión del Gran Consejo Fascista

París.—Entre todos los diarios de esta capital, solamente «L'Ouvre» se refiere a los rumores circulados en Roma relativos a una inminente retirada de Italia de la Sociedad de Naciones.

El citado periódico hace resaltar que según sus noticias, esa declaración será hecha el próximo sábado y agrega que esa iniciativa será la conclusión lógica de la política italiana, claramente expresada últimamente por la adhesión de Italia al pacto anticomunista.

Roma.—Se anuncia oficialmente que el Gran Consejo fascista ha sido convocado para el sábado próximo, a las diez de la noche en el Palacio de Venecia.

El comunicado oficial hace constar que las decisiones que sean adoptadas se comunicarán inmediatamente al pueblo desde uno de los balcones del Palacio.

A pesar de las declaraciones de los círculos competentes italianos, según las cuales se ignoran todavía los asuntos que figuran en el orden del día de esa reunión, se dice en los círculos políticos y periodísticos que la convocatoria del Gran Consejo está relacionada con los rumores que vienen circulando desde hace algún tiempo, relativos a la salida de Italia de la Sociedad de Naciones.

Roma.—Al ser recibidos en el ministerio de Prensa y Propaganda los representantes de la Prensa extranjera preguntaron si eran exactos los rumores según los cuales Italia se disponía a abandonar la Sociedad de Naciones, y si se trataría de ese asunto en la próxima reunión del Gran Consejo fascista.

La contestación que obtuvieron los periodistas fué que esa cuestión podía ser considerada como una suposición.

Un serio incidente

París.—Ayer mañana llegó a esta capital, de regreso de su viaje a España, el jefe del partido laborista inglés mayor Atlee.

Londres.—En los círculos conservadores de la Cámara de los Comunes se estima como muy serio el incidente Atlee. Seis nuevos diputados han firmado la moción presentada por el señor Liddal y el lunes próximo se pedirá al señor Chamberlain que fije la fecha de discusión de la mencionada moción.

Según la Associated Press solicitarán la suspensión de las sesiones parlamentarias si el jefe del Gobierno rechaza la moción conservadora.

Londres.—Al comenzar la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Comunes, hizo uso de la palabra el jefe del Gobierno, señor Chamberlain, declarando que no contestaría a la interpección del diputado conservador señor Liddal, relativa al viaje del mayor Atlee a la España roja, hasta que el jefe del partido laborista se encuentre de regreso en Londres.

Como los diputados laboristas tratarán de protestar contra un diputado que criticó a continuación el viaje y actitud del señor Atlee en la España roja, el presidente de la Cámara cortó esas protestas afirmando que el reglamento de la Cámara no prohibía en modo alguno criticar los actos públicos de un diputado.

El Comité de No Intervención

Londres.—Al terminar la segunda reunión celebrada hoy por el subcomité de la Comisión de no intervención, ha sido facilitado a la Prensa un comunicado que dice lo siguiente:

Los delegados de las potencias representadas en el subcomité han continuado su deliberación acerca de la constitución de las comisiones que han de gestionar la retirada de voluntarios. Han estado de acuerdo acerca de todos los puntos con ellos relacionados, excepto en uno, sobre el cual consultarán a sus respectivos Gobiernos.

Han quedado terminadas las deliberaciones acerca del reconocimiento de los derechos de ciudadanía, quedando solamente por ultimar algunos puntos acerca de los cuales habrá un nuevo cambio de impresiones.

Brasil contra el comunismo

Río de Janeiro.—Por el departamento de Propaganda se ha hecho hoy pública una nota en la que refiriéndose a la política preconizada en Europa por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, se dice que Brasil sostiene idénticos puntos de vista y que por esta razón, hace principal base del programa gubernamental en el nuevo régimen se cimienta en la lucha contra el comunismo.

Brasil, pues, será un América del Sur lo que Italia en Europa.

El nuevo cuatrimotor «Condor»

Berlín.—Se ha presentado en el aeródromo Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Wulf «Condor», que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros. Los siguientes datos comparativos demuestran que está ya destinado a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso.

Mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros, por hora y consumen por pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de 11 litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora con un consumo de 7 litros nada más por pasajero y por cada 100 km.

Las ventajas del «Condor» nacen de la posibilidad de aumentar aún la carga útil de mercancía y de correo y de alcanzar el máximo coeficiente de seguridad.

En caso de fallar el funcionamiento de uno de los motores, el «Condor» puede continuar el vuelo a una altura de 4.000 metros. Si fallan dos motores, el aparato puede continuar el vuelo a una altura de 3.000 metros y a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

En caso de que en lugar de los motores BMW usados hasta ahora se utilicen motores de mayor potencia y del mismo modelo, el aparato podrá alcanzar una velocidad de 430 kilómetros por hora, volando a 3.000 metros de altura.

Cesando el funcionamiento de uno o de los motores, la velocidad se reduce respectivamente a 350 y a 280 kms. por hora.

Sustituyendo los motores y para vuelos transoceánicos el radio de vuelo podría aumentarse hasta 3.000 kilómetros.

Los datos del «Condor» Focke-Wulf son los siguientes: apertura de las alas 33 metros; superficie de las alas 120 metros; peso 14.000 kgs; 4 motores BMW de 720 CV cada uno; velocidad máxima de vuelo a ras de tierra, 375 kilómetros por hora; velocidad económica a 3.000 metros de altura 3.300 kilómetros; altura máxima de servicio, 6.100; radio de acción, 1.250 kms.

Si eres español abre las puertas de tu hogar y comparte tu mesa en la fiesta de Navidad, con el soldado que todo lo da por la Patria

Gran número de intelectuales franceses desean que se les presente la ocasión de expresar a sus colegas españoles, a los que tanto han hecho sufrir los acontecimientos actuales, su calurosa simpatía.

Todos los que admiran a la gloriosa España, todos los que comprenden el tributo que por su arte, su literatura, su ciencia, su espiritualidad, su espíritu investigador, ha pagado a la civilización todos los que deploren el horroroso cataclismo en el que los valores preciosos que su misión representó corren el riesgo de ser destruidos todos los que desean el fin de las divisiones actuales y el restablecimiento de un orden fundado en la moral y el respeto de las nociones de libertad, de autoridad y de propiedad se unirán a nosotros.

El pasado de España es de tal valor para el mundo entero que no es posible prever para ella un porvenir que esté ausente del respeto y la inspiración de una tradición augusta.

Nos colocamos por encima de toda política. Creemos que no hay franceses ni españoles dignos de tal nombre que no estén de acuerdo con los principios siguientes: la fraternidad de las clases y no el odio recíproco, la libertad de las personas, la justicia social, la independencia respecto a todo partido y toda secta cuya sede esté en el extranjero, la garantía absoluta del territorio nacional, continental, colonial, insular, la defensa contra toda ingerencia exterior, con pretexto de ideología, en los asuntos del país.

España, por el pensamiento de sus grandes juristas ha fundado el derecho internacional moderno basado en el respeto de los derechos de la persona humana; Francia del Hombre; tenemos los derechos del Hombre; corresponde a España firmar con la misma energía los Derechos de la Nación.

Gran número de intelectuales franceses desean que se les presente la ocasión de expresar a sus colegas españoles, a los que tanto han hecho sufrir los acontecimientos actuales, su calurosa simpatía.

Todos los que admiran a la gloriosa España, todos los que comprenden el tributo que por su arte, su literatura, su ciencia, su espiritualidad, su espíritu investigador, ha pagado a la civilización todos los que deploren el horroroso cataclismo en el que los valores preciosos que su misión representó corren el riesgo de ser destruidos todos los que desean el fin de las divisiones actuales y el restablecimiento de un orden fundado en la moral y el respeto de las nociones de libertad, de autoridad y de propiedad se unirán a nosotros.

El pasado de España es de tal valor para el mundo entero que no es posible prever para ella un porvenir que esté ausente del respeto y la inspiración de una tradición augusta.

Nos colocamos por encima de toda política. Creemos que no hay franceses ni españoles dignos de tal nombre que no estén de acuerdo con los principios siguientes: la fraternidad de las clases y no el odio recíproco, la libertad de las personas, la justicia social, la independencia respecto a todo partido y toda secta cuya sede esté en el extranjero, la garantía absoluta del territorio nacional, continental, colonial, insular, la defensa contra toda ingerencia exterior, con pretexto de ideología, en los asuntos del país.

España, por el pensamiento de sus grandes juristas ha fundado el derecho internacional moderno basado en el respeto de los derechos de la persona humana; Francia del Hombre; tenemos los derechos del Hombre; corresponde a España firmar con la misma energía los Derechos de la Nación.

En estas horas dolorosas, nosotros, los franceses, no podríamos olvidar todos los siglos de raza, de tradición y de cultura que nos unió a nuestra hermana latina. No podríamos olvidar que muchas veces, en el pasado, especialmente durante la guerra de la Independencia, americana, los españoles y los franceses han combatido por la misma causa y bajo las mismas banderas. Y durante la Gran Guerra de las Naciones, del otro lado de los Pirineos vinieron millares de voluntarios a luchar con nosotros.

Por consiguiente, no podemos sino desear el triunfo, en España, de lo que representa actualmente la civilización contra la destrucción, la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra lo arbitrario.

Saludamos, pues, a los hombres que en una hora de terrible adversidad no presentan tan dignamente la inteligencia y la cultura de su país. Les tendemos la mano y afirmamos nuestra solidaridad con ellos. Nos oponemos a todas las divisiones que una ideología nefasta quisiera crear entre nosotros. Nuestro objeto es mostrar a los pueblos y a los Gobiernos que la verdadera Francia y la verdadera España siguen estando unidas.

Siguen Claude, presidente del Comité. — Doctor Charles Richet, vicepresidente. — Maurice Legendre, secretario.

Nota.—Hasta el día 3 de diciembre han enviado su adhesión al Comité Intelectual de la Amistad entre Francia y España más de cien intelectuales franceses, entre los que merecen citarse por su alto prestigio: señor Georges Goyon, General Weygand, señor Drieu La Rochelle, Profesor Richet, señor H. Bordeaux, señor Louis Bertrand, Almirante Lacaze, señor J. Batdoux, señor F. de Miomandre, etc.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Am amenaza con seguir la obra demoledora del régimen soviético

Moscú.—El presidente del Consejo de comisarios del pueblo, Molotov, ha pronunciado ayer un discurso con motivo de las elecciones para el Consejo Supremo de la U. R. S. S., que tendrá lugar dentro de poco.

Estas elecciones—ha dicho—deberían demostrar al mundo entero la fuerza del «Frente Popular soviético», que hasta ahora es solamente un sueño para los amigos de la Rusia soviética.

El Comité de No Intervención

Londres.—Al terminar la segunda reunión celebrada hoy por el subcomité de la Comisión de no intervención, ha sido facilitado a la Prensa un comunicado que dice lo siguiente:

Los delegados de las potencias representadas en el subcomité han continuado su deliberación acerca de la constitución de las comisiones que han de gestionar la retirada de voluntarios. Han estado de acuerdo acerca de todos los puntos con ellos relacionados, excepto en uno, sobre el cual consultarán a sus respectivos Gobiernos.

Brasil contra el comunismo

Río de Janeiro.—Por el departamento de Propaganda se ha hecho hoy pública una nota en la que refiriéndose a la política preconizada en Europa por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, se dice que Brasil sostiene idénticos puntos de vista y que por esta razón, hace principal base del programa gubernamental en el nuevo régimen se cimienta en la lucha contra el comunismo.

Brasil, pues, será un América del Sur lo que Italia en Europa.

El nuevo cuatrimotor «Condor»

Berlín.—Se ha presentado en el aeródromo Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Wulf «Condor», que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros. Los siguientes datos comparativos demuestran que está ya destinado a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso.

Mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros, por hora y consumen por pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de 11 litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora con un consumo de 7 litros nada más por pasajero y por cada 100 km.

Las ventajas del «Condor» nacen de la posibilidad de aumentar aún la carga útil de mercancía y de correo y de alcanzar el máximo coeficiente de seguridad.

En caso de fallar el funcionamiento de uno de los motores, el «Condor» puede continuar el vuelo a una altura de 4.000 metros. Si fallan dos motores, el aparato puede continuar el vuelo a una altura de 3.000 metros y a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

En caso de que en lugar de los motores BMW usados hasta ahora se utilicen motores de mayor potencia y del mismo modelo, el aparato podrá alcanzar una velocidad de 430 kilómetros por hora, volando a 3.000 metros de altura.

Cesando el funcionamiento de uno o de los motores, la velocidad se reduce respectivamente a 350 y a 280 kms. por hora.

Sustituyendo los motores y para vuelos transoceánicos el radio de vuelo podría aumentarse hasta 3.000 kilómetros.

El Comité de No Intervención

Londres.—Al terminar la segunda reunión celebrada hoy por el subcomité de la Comisión de no intervención, ha sido facilitado a la Prensa un comunicado que dice lo siguiente:

Los delegados de las potencias representadas en el subcomité han continuado su deliberación acerca de la constitución de las comisiones que han de gestionar la retirada de voluntarios. Han estado de acuerdo acerca de todos los puntos con ellos relacionados, excepto en uno, sobre el cual consultarán a sus respectivos Gobiernos.

Brasil contra el comunismo

Río de Janeiro.—Por el departamento de Propaganda se ha hecho hoy pública una nota en la que refiriéndose a la política preconizada en Europa por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, se dice que Brasil sostiene idénticos puntos de vista y que por esta razón, hace principal base del programa gubernamental en el nuevo régimen se cimienta en la lucha contra el comunismo.

Brasil, pues, será un América del Sur lo que Italia en Europa.

El nuevo cuatrimotor «Condor»

Berlín.—Se ha presentado en el aeródromo Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Wulf «Condor», que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros. Los siguientes datos comparativos demuestran que está ya destinado a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso.

Mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros, por hora y consumen por pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de 11 litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora con un consumo de 7 litros nada más por pasajero y por cada 100 km.

Un manifiesto francés de adhesión a la España auténtica

«Comité Intelectual de la amistad entre Francia y España»

Manifiesto a los intelectuales

Gran número de intelectuales franceses desean que se les presente la ocasión de expresar a sus colegas españoles, a los que tanto han hecho sufrir los acontecimientos actuales, su calurosa simpatía.

Todos los que admiran a la gloriosa España, todos los que comprenden el tributo que por su arte, su literatura, su ciencia, su espiritualidad, su espíritu investigador, ha pagado a la civilización todos los que deploren el horroroso cataclismo en el que los valores preciosos que su misión representó corren el riesgo de ser destruidos todos los que desean el fin de las divisiones actuales y el restablecimiento de un orden fundado en la moral y el respeto de las nociones de libertad, de autoridad y de propiedad se unirán a nosotros.

El pasado de España es de tal valor para el mundo entero que no es posible prever para ella un porvenir que esté ausente del respeto y la inspiración de una tradición augusta.

Nos colocamos por encima de toda política. Creemos que no hay franceses ni españoles dignos de tal nombre que no estén de acuerdo con los principios siguientes: la fraternidad de las clases y no el odio recíproco, la libertad de las personas, la justicia social, la independencia respecto a todo partido y toda secta cuya sede esté en el extranjero, la garantía absoluta del territorio nacional, continental, colonial, insular, la defensa contra toda ingerencia exterior, con pretexto de ideología, en los asuntos del país.

España, por el pensamiento de sus grandes juristas ha fundado el derecho internacional moderno basado en el respeto de los derechos de la persona humana; Francia del Hombre; tenemos los derechos del Hombre; corresponde a España firmar con la misma energía los Derechos de la Nación.

En estas horas dolorosas, nosotros, los franceses, no podríamos olvidar todos los siglos de raza, de tradición y de cultura que nos unió a nuestra hermana latina. No podríamos olvidar que muchas veces, en el pasado, especialmente durante la guerra de la Independencia, americana, los españoles y los franceses han combatido por la misma causa y bajo las mismas banderas. Y durante la Gran Guerra de las Naciones, del otro lado de los Pirineos vinieron millares de voluntarios a luchar con nosotros.

Por consiguiente, no podemos sino desear el triunfo, en España, de lo que representa actualmente la civilización contra la destrucción, la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra lo arbitrario.

Saludamos, pues, a los hombres que en una hora de terrible adversidad no presentan tan dignamente la inteligencia y la cultura de su país. Les tendemos la mano y afirmamos nuestra solidaridad con ellos. Nos oponemos a todas las divisiones que una ideología nefasta quisiera crear entre nosotros. Nuestro objeto es mostrar a los pueblos y a los Gobiernos que la verdadera Francia y la verdadera España siguen estando unidas.

Siguen Claude, presidente del Comité. — Doctor Charles Richet, vicepresidente. — Maurice Legendre, secretario.

Nota.—Hasta el día 3 de diciembre han enviado su adhesión al Comité Intelectual de la Amistad entre Francia y España más de cien intelectuales franceses, entre los que merecen citarse por su alto prestigio: señor Georges Goyon, General Weygand, señor Drieu La Rochelle, Profesor Richet, señor H. Bordeaux, señor Louis Bertrand, Almirante Lacaze, señor J. Batdoux, señor F. de Miomandre, etc.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Am amenaza con seguir la obra demoledora del régimen soviético

Moscú.—El presidente del Consejo de comisarios del pueblo, Molotov, ha pronunciado ayer un discurso con motivo de las elecciones para el Consejo Supremo de la U. R. S. S., que tendrá lugar dentro de poco.

Estas elecciones—ha dicho—deberían demostrar al mundo entero la fuerza del «Frente Popular soviético», que hasta ahora es solamente un sueño para los amigos de la Rusia soviética.

El Comité de No Intervención

Londres.—Al terminar la segunda reunión celebrada hoy por el subcomité de la Comisión de no intervención, ha sido facilitado a la Prensa un comunicado que dice lo siguiente:

Los delegados de las potencias representadas en el subcomité han continuado su deliberación acerca de la constitución de las comisiones que han de gestionar la retirada de voluntarios. Han estado de acuerdo acerca de todos los puntos con ellos relacionados, excepto en uno, sobre el cual consultarán a sus respectivos Gobiernos.

Brasil contra el comunismo

Río de Janeiro.—Por el departamento de Propaganda se ha hecho hoy pública una nota en la que refiriéndose a la política preconizada en Europa por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, se dice que Brasil sostiene idénticos puntos de vista y que por esta razón, hace principal base del programa gubernamental en el nuevo régimen se cimienta en la lucha contra el comunismo.

Brasil, pues, será un América del Sur lo que Italia en Europa.

El nuevo cuatrimotor «Condor»

Berlín.—Se ha presentado en el aeródromo Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Wulf «Condor», que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros. Los siguientes datos comparativos demuestran que está ya destinado a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso.

Mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros, por hora y consumen por pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de 11 litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora con un consumo de 7 litros nada más por pasajero y por cada 100 km.

Las ventajas del «Condor» nacen de la posibilidad de aumentar aún la carga útil de mercancía y de correo y de alcanzar el máximo coeficiente de seguridad.

En caso de fallar el funcionamiento de uno de los motores, el «Condor» puede continuar el vuelo a una altura de 4.000 metros. Si fallan dos motores, el aparato puede continuar el vuelo a una altura de 3.000 metros y a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

En caso de que en lugar de los motores BMW usados hasta ahora se utilicen motores de mayor potencia y del mismo modelo, el aparato podrá alcanzar una velocidad de 430 kilómetros por hora, volando a 3.000 metros de altura.

Cesando el funcionamiento de uno o de los motores, la velocidad se reduce respectivamente a 350 y a 280 kms. por hora.

Sustituyendo los motores y para vuelos transoceánicos el radio de vuelo podría aumentarse hasta 3.000 kilómetros.

El Comité de No Intervención

Londres.—Al terminar la segunda reunión celebrada hoy por el subcomité de la Comisión de no intervención, ha sido facilitado a la Prensa un comunicado que dice lo siguiente:

Los delegados de las potencias representadas en el subcomité han continuado su deliberación acerca de la constitución de las comisiones que han de gestionar la retirada de voluntarios. Han estado de acuerdo acerca de todos los puntos con ellos relacionados, excepto en uno, sobre el cual consultarán a sus respectivos Gobiernos.

Brasil contra el comunismo

Río de Janeiro.—Por el departamento de Propaganda se ha hecho hoy pública una nota en la que refiriéndose a la política preconizada en Europa por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, se dice que Brasil sostiene idénticos puntos de vista y que por esta razón, hace principal base del programa gubernamental en el nuevo régimen se cimienta en la lucha contra el comunismo.

Brasil, pues, será un América del Sur lo que Italia en Europa.

El nuevo cuatrimotor «Condor»

Berlín.—Se ha presentado en el aeródromo Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Wulf «Condor», que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros. Los siguientes datos comparativos demuestran que está ya destinado a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso.

Mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros, por hora y consumen por pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de 11 litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora con un consumo de 7 litros nada más por pasajero y por cada 100 km.

En estas horas dolorosas, nosotros, los franceses, no podríamos olvidar todos los siglos de raza, de tradición y de cultura que nos unió a nuestra hermana latina. No podríamos olvidar que muchas veces, en el pasado, especialmente durante la guerra de la Independencia, americana, los españoles y los franceses han combatido por la misma causa y bajo las mismas banderas. Y durante la Gran Guerra de las Naciones, del otro lado de los Pirineos vinieron millares de voluntarios a luchar con nosotros.

Por consiguiente, no podemos sino desear el triunfo, en España, de lo que representa actualmente la civilización contra la destrucción, la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra lo arbitrario.

Saludamos, pues, a los hombres que en una hora de terrible adversidad no presentan tan dignamente la inteligencia y la cultura de su país. Les tendemos la mano y afirmamos nuestra solidaridad con ellos. Nos oponemos a todas las divisiones que una ideología nefasta quisiera crear entre nosotros. Nuestro objeto es mostrar a los pueblos y a los Gobiernos que la verdadera Francia y la verdadera España siguen estando unidas.

Siguen Claude, presidente del Comité. — Doctor Charles Richet, vicepresidente. — Maurice Legendre, secretario.

Nota.—Hasta el día 3 de diciembre han enviado su adhesión al Comité Intelectual de la Amistad entre Francia y España más de cien intelectuales franceses, entre los que merecen citarse por su alto prestigio: señor Georges Goyon, General Weygand, señor Drieu La Rochelle, Profesor Richet, señor H. Bordeaux, señor Louis Bertrand, Almirante Lacaze, señor J. Batdoux, señor F. de Miomandre, etc.

En estas horas dolorosas, nosotros, los franceses, no podríamos olvidar todos los siglos de raza, de tradición y de cultura que nos unió a nuestra hermana latina. No podríamos olvidar que muchas veces, en el pasado, especialmente durante la guerra de la Independencia, americana, los españoles y los franceses han combatido por la misma causa y bajo las mismas banderas. Y durante la Gran Guerra de las Naciones, del otro lado de los Pirineos vinieron millares de voluntarios a luchar con nosotros.

Por consiguiente, no podemos sino desear el triunfo, en España, de lo que representa actualmente la civilización contra la destrucción, la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra lo arbitrario.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA
En Jdraque, frente de Guadalajara, ha fallecido por Dios y por España el Guardia de Asalto don Mariano Hernández Lázaro, y por su eterno descanso se tendrá mañana un funeral en la parroquia de San Llesmes.
A su esposa doña Felicitas Juez Nieto, hija, madre, padres políticos y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Dia 11, sábado, S. Dámaso, Papa y Confesor. Rito semidoble; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.^a de la Inmaculada; 3.^a la misma del domingo anterior; 4.^a por la paz, Gloria, Credo, Prefacio como el día de la Inmaculada. Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos. Lo mismo en la Merced. En el Carmen S. Francisco, Carmelita, Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.^a de S. Dámaso; 3.^a de la Inmaculada; 4.^a la misma del domingo anterior. Gloria y Credo. Prefacio de la Inmaculada. CATEDRAL.—P^o Unión de Santa María la Mayor.
Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona mañana a las seis de la tarde SAN GIL.—Novena en honor de la Inmaculada Concepción.
Por la mañana a las ocho, misa de comunión general y en ella se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio de la novena, al final gozos cantados por el coro de las Juventudes femeninas.
Por la tarde, a las seis, los mismos ejercicios, rosario, estación al Santísimo y ejercicio de la novena.
El viernes, Via Crucis.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—José Antonio García Gutiérrez, María Fernández Bregel, José Camarero Corta, María Carrillo López.
Defunciones.—Josefa Terrar Pinto, de Madrid, 87 años, Hermanitas de los Pobres.
María Lázaro Meque, de Santoventura de Oca, 42 años, Hermanitas de los Pobres.
Vicente Picón Abajo, de Quintana del Pidio, 34 meses, Tenerife ID.
Luisa Ortega García, de Aranda de Duero, 23 años, Hospital Provincial.
Eugenio Pérez Ballesteros, de Santa María del Campo, 35 años, Hospital Provincial.

Roseras

Por iniciativa plausible del Ayuntamiento, acogida con verdadero entusiasmo del vecindario, ha habido un funeral por los hijos del pueblo muertos e incompañados por Dios y por la Patria, honrando con este acto la memoria de los que cayeron luchando contra la fiera marxista revolucionaria.
Fueron los siguientes:
Esteban Díez Porras, Pedro Arce Barró, Bienvenido Conde López, Sabino Molina de la Iglesia.
Roseras 2 diciembre 1937.
ZIAS.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.
LUGO. — Sra. Vivia de Vázquez, Plaza de la República, 14.

Equipos completos de Soldad era eléctrica
Electrodos Válvulas rectificadoras
Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1
Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficinas: General Mola 17 19.—Tel. 1570

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico
mpresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales.
Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

Casa Munguía

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niñas
Tendos, Fañerías y Sastres



Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida

Noain y Ortega en Lima

En Lima se ha inaugurado la temporada taurina, habiendo tomado parte en la primera corrida, mano a mano Ortega y Noain.
A continuación copiamos el telegrama que hemos recibido.
«Monteros superiores. Presentación mano a mano Ortega Noain, agoláronse localidades; grandísima expectación. Noain triunfo indescriptible, con pleto faenas grandiosas, volapiés. Cinco orejas, dos rabos, aclamadísimo calles.
Ortega enorme, tres orejas.—Emulo.»

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

Cofradía de Santa Lucía

Esta Cofradía, establecida de muy antiguo en la Capilla de Santa Tecla inclusa en la S. I. C., celebrará un solemne triduo los días 11, 12 y 13, a su excelsa Patrona y abogada la insigne heroína de Sicilia.
Dia 11, a las cinco y media de la tarde, rosario, letanía cantada, ejercicio del triduo y a continuación sermón que predicará durante el triduo don Santiago Sáiz Marcos, párroco de Villalmanzo, y arcipreste de Lerma.
Terminará con el Himno a la Santa, gozos cantados, oración propia y adoración de la reliquia.
El día 12 se celebrarán vísperas solemnes y seguidamente los cultos como el día anterior.

Los herederos dieron su sangre, y tu no debes negarle el óbolo de tu cariño y de tu dinero

Obra Católica de Asistencia al Herido

establecida en el Palacio de la División, te ayudará a cumplir tan laudable obra de caridad cristiana.

La misa por los muertos de Estado Mayor

Ayer, a las diez, se celebró la tradicional misa en el altar de la Purísima de San Lorenzo el Real.

Detrás de la preciosa imagen se veía la bandera española, detrás de la bandera, el alma con su memoria veía las sombras de los difuntos compañeros. Los generales Goded y Fanjul, Coronel Moxo y los demás. Particularmente el general Goded, que mandaba la División que desembarcó en Alhucemas, nos recordaba la muerte del general Prim, el héroe popular de la primera guerra de Africa. Aun recuerdo la canción del Pueblo que decía: Quien te dijera a tí—valiente campeón—que tu íbas a morir—dentro de un faeton.

La misa la dijo el jefe del clero militar señor Ramis, que tantos años ha dirigido la Hoja parroquial militar de la sexta región. Uno de los periodistas cumbres de la España tradicional.
Esta misa ha sido organizada por el coronel Ortega, que es de los defensores del Oviedo invictible.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

- SECRETARIA DE GUERRA
- ASIMILACIONES. Se concede la asimilación de farmacéutico segundo al tercero con des destino en la Farmacia del Parque de la Sexta Región Militar, don Cándido Alonso Gómez.
- DESTINOS. Alférez provisional don Alejandro Cormero Suárez, del regimiento Cazadores, España núm. 5, a la segunda Brigada de Flechas Negras.
- HABILITACIONES. Se habilita para ejercer el empleo inmediato al Teniente Coronel del Arma de Caballería don Rafael Ibáñez de Ardeco y Urculla. Idem para el empleo de Auditor de División, al de Brigada, retirado, don José Casado García.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Automóviles

Cubiertas Firestone, está ya recibiendo su depositario exclusivo para Burgos y provincia. Ignacio Palacios consignatario Ford.

Salvado hoja calidad, especialísima a 7.50 saco s/e. Salvadillo fino a 0.25 kilo «Casa Diez».

Compro Ford usados completos e incompletos, ofertas, garantizándome pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Gestione compra-venta, automoviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Mecánicos especializados en Ford precisamos. Talleres Ford, Burgos.

Compras y Ventas

Sebo fresco, a 1.65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.^a.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos. Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguas, etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Champagnes, Licores y vinos

finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Aceitunas-manzanilla, fina a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Turrón, castañas, higos dulces de fruta etc. admito pedido para servir esta quincena. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se vende un carro de varas para dos, ganados a medio uso. Tratar con su dueño, Rafael Miguel, en Buendía.

Sidra Champagne Zarratza, ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se vende una vaca abocada a parir al segundo parto raza holandesa. Para tratar con Crescenciano Alonso, en Hinojal de Río Pisuegra (Burgos).

Leche. Condensada, almacén coloniales, Ignacio Palacios.

Se necesita sirvienta para todo.

Plaza de San Juan 9, 1.^o

Avicultores dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, huesos alfa (a ostra, maíz, Anillas de celuloso y aluminio para marcar aves. Recomendó ensayen mi preparado pienso completo «Ponedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

ATENCION: Lo más práctico y moderno camas turcas gran surtido en los talleres de Tapicería, Angel Miguel Calera, 31.

Ofertas y colocaciones

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Intil dirigirse sin buenas referencias.

Se necesita un guarda para el ganado mayor de Marmellar de Arriba.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Arriendos y hospedajes
Codo habitación para dormir. Calle Rey D Pedro 32, 2.^o Los Vedillos.

Pérdidas y extravíos
Pérdida de carnet-cartera a la puerta de la Merced. Se gratificará entregándolo en Progreso, 9, 3.^o derecha.

Pérdida-Pluma Estilográfica «Cokelin» en el trayecto Barrio Jimeno General Mola, San Pablo y Santa Clara. Se gratificará en el Inter-sido Torosiano.

Piensa que lo que tú cuentas en secreto a uno, este lo puede contar en la misma forma a mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo

Los mercados VILLADIEGO

Villadiego

FERIA DE SAN ANDRES.

Con animación extraordinaria se ha celebrado en esta villa la tan antigua como renombrada feria titulada de S. Andrés, que se ha visto tan concurrida que ha sido imposible poder dar albergue a tanto forastero que nos ha honrado con su asistencia.

Se ha presentado mucho y escogido ganado de todas clases, dándose la particularidad de que se ha vendido casi en la totalidad a precios muy elevados; ganado vacuno no quedó ni una sola cabeza sin vender.

El mercado de hoy no ha estado tan concurrido como los anteriores pero el ganado presentado se ha vendido a precios demasiado elevados pues ha habido oveja que ha valido diez y ocho duros.

Cereales

Trigo a 79 reales fanega.
Centeno, a 54 reales fanega.
Cebada, a 46.
Avena, a 32.
Yeros, a 58.
Titos, a 48.
Algarrobas, a 62.
Quisantes, a 68.
Garbanzos, celemin, a 28
Lentejas, celemin, a 12.
Alubias, a 18 y 20 reales celemin.
Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganado

Certeros de 55 a 65 pesetas.
Ovejas de 50 a 70.
Corderos de 55 a 60.
Corderos de 45 a 55.
Lechazos, de 5 25 a 5 75 pesetas kilo.
Cerdos al destete, de 65 a 100 pias uno.
Cerdos cebados, a 35 pesetas arroba
6 de diciembre 1937.

El corresponsal

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouhs - Vinos de Moscatel Jerez etc.
CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de Licores - Alhóndiga

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA
HIDA USTED EL CAPITULO GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:
Almacén de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 62
Teléfono número 1.870



DESCANSE EN PEZ LA DISTINGUIDA Y PIADOSA SEÑORA, RECIBAN SUS HIJOS doña María Benita, doña María de la Concepción, don Manuel (ausente en la zona roja) y don José Alonso Rodríguez, la expresión de nuestra condolencia; y pidan nuestros lectores por el alma de la señora fallecida.
Villadiego 7 de diciembre de 1937.
El corresponsal.



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO
Sal Faci
LANAR - VACUNO CABRIO - CABBALLAR
USADA CON EXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS
BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR
VENTA EN FARMACIAS
PARA INFORMACIONES Y FOLLETOS FARMACIA FACI COSO 94 ZARAGOZA
Publicidad ERBE-Zaragoza